

Denumirea canalului media: **Realitatea TV, www.realitatea.md**

Titlul știrii: **Studiază medicina 11 ani pentru ca în final să plece peste hotare. Ce spun tinerii medici despre exodul masiv și inacțiunile autorităților (VIDEO)**

Data publicării: **03.06.2016**

Categoria: **societate**

Articol pozitiv/neutru/negativ: **pozitiv**

Rezumat: Tinerii medici din Republica Moldova salvează vieți peste hotarele țării. Este o realitate pe care o confirmă atât statisticile, cât și profesorii de la Universitatea de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”. O mare parte dintre absolvenți sunt tentați să plece peste hotare, iar acesta din cauza salariilor mici din Moldova. Pentru a-i motiva să rămână în țară, Ministerul Sănătății le promite salarii mai mari.

Link: http://www.realitatea.md/studiaz-medicina-11-ani-pentru-ca-in-final-sa-plece-pest-hotare-ce-spun-tinerii-medici-despre-exodul-masiv-i-inac-iunile-autorita-ilor-video_40146.html

Studiază medicina 11 ani pentru ca în final să plece peste hotare. Ce spun tinerii medici despre exodul masiv și inacțiunile autorităților (VIDEO)

03 Iunie 2016, 10:43 # Societate

 779  3002  0  6  1

Tinerii medici din Republica Moldova salvează vieți peste hotarele țării. Este o realitate pe care o confirmă atât statisticile, cât și profesorii de la Universitatea de Medicină și Farmacie. În anul 2015, dintre cei 350 de absolvenți ai Universității, doar 150 au rămas în sistemul medical din Republica Moldova. O mare parte din ceilalți absolvenți au fost tentați de ofertele venite din exterior.



Aproximativ 70 de studenți pleacă anual imediat după licență sau în anii de rezidențiat. Salariile mici sunt factorul principal care-i alungă pe tinerii doctori de acasă. Pentru a-i motiva să rămână în țară, Ministerul Sănătății le promite lefuri de două ori mai mari.

Victor Şchiopu studiază medicina de 11 ani. Acum este chirurg rezident la Institutul de medicină Urgentă și are un salariu de 1700 de lei. Datorită faptului că încă mai este student cu note mari, mai are și o bursă de o mie de lei. 2700 de lei în total, mult prea puțin pentru a-și permite o chirie, de aceea locuiește în căminul studentesc împreună cu soția să însărcinată. Gândul de a pleca peste hotarele țării îl bate tot mai des în ultima perioadă.

„Este destul de problematic după atâția ani de studii și cu un asemenea venit. Te-ai gândit vreodată să pleci peste hotare? da și nu o singură dată. Mă ține acasă doar spiritul ăsta hiperpatriotic și gândul că cândva va fi mai bine. Din ce în ce luminarea patriotismului se stinge și mă gândesc din ce în ce mai mult să plec. Valoarea noastră este materia cenușie, și îmi pare rău ca o vindem atât de ieftin și atât de ușor”, afirmă Victor Şchiopu, medic rezident.

La unii studenți, însă, lumânarea patriotismului se stinge imediat după ce-și i-au licența în medicină. Profesorii de la USMF spun că în fiecare an petrec zeci de tineri profesioniști peste hotare. Îi petrec cu un sentiment de regret, dar și de mândrie că străinii apreciază cunoștințele acumulate la Universitatea de Medicină de la noi.

„Imediat după absolvire 30-40 de persoane pleacă peste hotare pe care le prestabilesc din timp. De regulă acestea sunt țările CSI pentru ași continua studiile fie pentru a se angaja în câmpul muncii. Mai mult ca atât și pe parcursul rezidențiatului pleacă câte 20-30 de persoane anual. Pleacă foarte buni, acei carea au avut posibilitatea unor stagieri, cei care posedă bine tehnologiile informaționale și au găsit anumite contracte”, a declarat prorectorul USFM „N. Testemițeanu”, Olga Cernetchi.

Ministerul Sănătății își propune să oprească exodul de medici, în special, cel al tinerilor specialiști. Autoritățile au pregătit un proiect de lege care prevede un nou mecanism de salarizare a cadrelor medicale. Dacă documentul va fi aprobat de Guvern și Parlament, atunci medicii inclusiv tinerii specialiști vor primi salarii mai mari. Astfel, ministerul de profil vrea să elimine inechitățile de salarizare în contextul în care la ora actuală medicii cu experiență primesc salarii și de trei, patru ori mai mari decât cei începători.

„Prin acest nou mecanism ne propunem să eliminăm aceste inechități și desigur cea mai mare creștere salarială o vor avea tinerii specialiști care vor beneficia de salarii în unele cazuri de două ori mai mari, de 70 de procente, 150 de procente mai mari, în funcție de instituție de categoria de angajați. Vrem să ridicăm salariul la tineri, că salariul să fie atractiv și să vrea să rămână în sistemul de sănătate publică”, menționează Nicolai Jelaschi, Secretar de Stat la Ministerul Sănătății.

„Ca să oprească exodul tinerilor trebuie să le dea un salariu de cel puțin 1000 de euro, cum ar fi în țara de alături România. Colegii noștri folosesc statul român ca o trambulină spre Europa. Asta este. Trebuie să le dea de gândit o să ajungem ca nu o să aibă cine trata părinții noștri, bunicii noștri. O să ajungem să ne tratăm la babe cu buruiene”, adaugă Victor Șchiopu.

Între timp, Republica Moldova se confruntă cu o lipsă acută de cadre medicale. Ministerul Sănătății anunță 2000 de locuri vacante.

